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M a r k t g e m e i n d e   
I r n f r i t z - M e s s e r n   

 

P R O T O K O L L  
 

 
aufgenommen bei der Sitzung des Gemeinderates am 7. Mai 2020 im Mehrzwecksaal in Irnfritz 

 

Vorsitz: Bgm. Hermann Gruber 

 

Anwesend: Vbgm. Karl Erdinger, GGR Manuela Ebner-Gruber BeD, GGR Gerald Grestenberger, GGR Josef 

Strak, GGR Karl Weiß, GGR Rudolf Zotter, GR Karl Baumgartner, GR Rene Fichtner, GR Helmut Grecher, 

GR Wilhelm Heily, GR Stefan Judmann, GR Herma Kloiber, GR Anton List, GR Florian Neumeister, GR 

Erwin Stella MBA, GR Tobias Strak, GR Martin Trögl, GR Gerhard Willinger, 

 

Entschuldigt:  

 

Zuhörer: Friedrich Siegfried 

 

Protokollführer: Peter Straka  

 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende: 22:10 Uhr 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

1. Vorstellung Projekt Neubau FF-Haus Irnfritz durch Architekt Höfer 

2. Genehmigung bzw. Abänderung des Protokolls der Sitzung vom 14.02.2020 

3. Bestellung eines gemeinsamen Vertreters bei gleichzeitiger Verhinderung von Bgm. und Vbgm. 

gem. § 27 Abs. 2 NÖ Gemeindeordnung 

4. Beschluss über die Bildung von Ausschüssen 

5. Bestellung der Mitglieder der Gemeinderatsausschüsse 

6. Bestellung der Ortsvorsteher 

7. Bestellung eines Bildungsgemeinderates 

8. Bestellung eines Jugendgemeinderates 

9. Bestellung eines Energiegemeinderates 

10. Bestellung eines Umweltgemeinderates 

11. Bestellung der Mitglieder des Hauptschulausschusses 

12. Bestellung des Vertreters bei der Polytechnischen Schule Horn 

13. Bestellung des Vertreters bei der Sonderschule Horn 

14. Bestellung des Vertreters bei der Mittelschulgemeinde Gars am Kamp 

15. Bestellung der Mitglieder der Disziplinarkommission 

16. Bestellung des Feuerbrandbeauftragten 

17. Bestellung eines Vorstandsmitgliedes und eines Mitgliedes des Prüfungsausschusses beim 

Gemeindeverband Horn für Abwasserbeseitigung 

18. Bestellung des Vertreters in der Verbandsversammlung des Gemeindeverbandes Horn für 

Abfallwirtschaft und Abgaben 

19. Bestellung des Vertreters bei der Musikschule Horn 

20. Bestellung des Vertreters beim Wasserverband Thaya Mittellauf 
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21. Bestellung eines Vertreters bei der Grundverkehrsbehörde 

22. Bestellung eines Vertreters beim Standesamts- und Staatsbürgerschaftsverband Horn 

23. Bestellung eines Brandschutzbeauftragten 

24. Vertrag mit Stift Altenburg bezüglich Grundtausch 

25. Verkauf der Parzelle 585/13 KG Irnfritz 

26. Ankauf einer Teilfläche der Parzelle 582/2 KG Irnfritz 

27. Ankauf der Parzelle 157 KG Haselberg 

28. Ankauf einer Teilfläche der Parzelle 954 KG Messern 

29. Erhöhung der Wochenstunden von Sagl Elisabeth 

30. Ansuchen um Subvention des Pensionistenverbandes 

31. Ansuchen um Subvention des Seniorenbundes 

32. Ansuchen um Subvention der Musikkapelle Irnfritz  

33. Ansuchen um Subvention der Linedancegruppe Happy Feet 

 

Dringlichkeitsanträge:  

1. Bestellung der Vertreter beim Tourismusverband Thayatal 

2. Nachlass diverser Schul- und Kindergartenabgaben  

3. Vergabe der Kanaldruckprüfung für das Baulos „Am Graben“ 

4. Teilbebauungsplan „Hartlgasse / Am Mitterfeld“ 

 

 

Bürgermeister Hermann Gruber eröffnet die Sitzung des Gemeindevorstandes und stellt die Beschlussfähigkeit 

fest.  

 

Der Dringlichkeitsantrag von GGR Josef Strak und GR Erwin Stella MBA bezüglich Bestellung der Vertreter 

beim Tourismusverband Thayatal soll als Punkt 34 in die Tagesordnung aufgenommen werden. (Beilage 1) 

 

Der Dringlichkeitsantrag von Vbgm. Karl Erdinger und GR Erwin Stella MBA bezüglich Nachlass diverser 

Schul- und Kindergartenabgaben soll als Punkt 35 in die Tagesordnung aufgenommen werden. (Beilage 2) 

 

Der Dringlichkeitsantrag von Vbgm. Karl Erdinger und GR Erwin Stella MBA bezüglich der Vergabe der 

Kanaldruckprüfungen für das Baulos „Am Graben“ soll als Punkt 36 in die Tagesordnung aufgenommen 

werden. (Beilage 3) 

 

Der Dringlichkeitsantrag von Vbgm. Karl Erdinger und GR Erwin Stella MBA bezüglich Teilbebauungsplan 

„Hartlgasse / Am Mitterfeld“ soll als Punkt 37 in die Tagesordnung aufgenommen werden. (Beilage 4) 

 

Beschluss:  Die vier Dringlichkeitsanträge werden angenommen  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

B e s c h l ü s s e   

 

 

 

TOP 1) Vorstellung Projekt Neubau FF-Haus Irnfritz 

 

Architekt Höfer und HBI Siegfried Friedrich stellen das Projekt Neubau FF-Haus Irnfritz dem 

Gemeinderat vor. (Beilage 6) 

 

Bgm Hermann Gruber erläutert den neuen Gemeinderäten, warum dieser Platz gewählt wurde und 

warum ein Neubau des Feuerwehrhauses Irnfritz erforderlich ist.  

 

HBI Siegfried Friedrich: 
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In den Jahren 2017 und 2018 wurden von der FF-Irnfritz 6 Feuerwehrhäuser angesehen. Die ersten 

Pläne ergaben ein zweigeschossiges Gebäude mit drei Garagenplätzen. 2019 wurde der Plan 

überarbeitet. Der aktuelle Plan sieht ein eingeschossiges Gebäude vor. Dies bewirkt eine 

Kostenreduktion, effektivere Abläufe und Barrierefreiheit. Als Vorlage für diesen Plan diente das 

Feuerwehrhaus Maissau. Der heutige Beschluss des Gemeinderates wäre notwendig, um weitere 

Finanzierungsgespräche machen zu können. 

 

Architekt Höfer: 

 

Architekt Höfer ist beim Bundesfeuerwehrverband Chef der Infrastruktur für Feuerwehrhäuser. Er 

hat bereits über 400 Feuerwehrhäuser gebaut. Der erste Kontakt mit der FF-Irnfritz war vor ca. 1 ½ 

Jahren. Wichtig war bei der Planung die Funktionalität und größtmögliche Reduzierung an Kosten. 

Dennoch mussten alle Vorschriften der Richtlinien H01 und der Ausrüstungsverordnung entsprechen. 

Architekt Höfer erläutert die Funktionalität bei Einsätzen. Ankunft – Eingang – Garderobe – 

Schmutzschleuse – Fahrzeughalle. Dadurch entstehen keine Kreuzungsbereiche und eine rasche 

Ausrückung ist gewährleistet. Es wurde auch auf einen Keller als Lagerfläche verzichtet und dafür 

eine dritte Garagenbox geplant. Dies bewirkt eine Kostenreduktion und eine bessere Beschickung der 

Lagerfläche. Das Gebäude wird auch „Blackout-Sicher“ ausgeführt durch Batterien, welche mit 

Photovoltaik gespeist werden.  

Der Schlauchturm hat mehrere Funktionen:  Trocknung der Schläuche 

      Rettungsübung aus Höhen und Tiefen 

      Atemschutzübungen mit Rauch 

      Bessere Funkübertragung 

Der Schlauchturm kann auch für Übungen von anderen Feuerwehren verwendet werden.  

Die Garagen werden kostengünstig in Stahlbetonbauweise mit Leimbinderdach errichtet. Der 

Verwaltungstrakt wird in herkömmlicher Bauweise errichtet.  

Es wurde auch auf Synergien bei den Räumlichkeiten und somit auch auf weitere Kostenreduktion 

Wert gelegt. So wird die Kommandozentrale zugleich als Büro genutzt und durch Öffnung der 

Trennwand beim Bereitschaftsraum ist ein kleiner Sitzungssaal verwendbar.  

Die Kosten wurden exakt kalkuliert um eine Finanzierung sicherstellen zu können. Ein Entwurf der 

Projektstudie mit Kostenschätzung wurde bereits dem Land NÖ zu einer Stellungnahme vorgelegt. 

Am 14.4.2020 kam bereits ein positives Gutachten.  

Finanziert werden Feuerwehrhäuser in der Regel zu 1/3 Land, 1/3 Gemeinde und 1/3 Feuerwehr. 

Die vorläufige Kostenschätzung für ein Schlüssel fertiges Gebäude ohne Möblierung sowie der 

Außengestaltung beläuft sich auf ca. € 1.046.000,00.  

Die Ausschreibungen werden in Einzelgewerken ausgeschrieben um jeweils den günstigsten Betrieb 

beauftragen zu können. Weiters wird bei der Auswahl der Firmen auch auf regionale Betriebe 

Rücksicht genommen, sowie die Möglichkeit durch Mitarbeit der Mitglieder der FF-Irnfritz.  

Auf Anfrage von GR Erwin Stella MBA erläutert Architekt Höfer einige seiner Projekte (Sitzendorf, 

Großmugl, Maissau usw.) welche auch auf seiner Homepage ersichtlich sind.  

Auf Anfrage von GR Helmut Grecher ob nicht auch ein Notstromaggregat zusätzlich zu den 

Batterien für die „Blackout-Sicherheit“ angedacht wird, erklärt Architekt Höfer, dass in nächster Zeit 

eine Förderung durch das Land NÖ für den Ankauf von Notstromaggregaten verfügbar sein wird.  

 

 

Beschluss des Gemeinderates: 

 

Der Gemeinderat beschließt, dass das Projekt „Neubau Feuerwehrhaus“ in der durch Architekt Höfer 

vorgestellten Art und auf dem vorgesehenen Standort zur Realisierung weiter betrieben werden kann.  

 
Beschluss:  Der Antrag wird angenommen  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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TOP 2 Genehmigung bzw. Abänderung des Protokolls der Sitzung vom 14.02.2020 

 
Das Protokoll der Sitzung vom 14.02.2020 wurde den Gemeindevorständen am 17.02.2020 per E-Mail 

zugestellt. Der Bürgermeister stellt fest, dass gegen das Sitzungsprotokoll der Sitzung vom 14.02.2020 keine 

Einwände erhoben wurden. Das Sitzungsprotokoll gilt daher als genehmigt 
(Beilage 5) 
 

 

TOP 3) Bestellung eines gemeinsamen Vertreters bei gleichzeitiger Verhinderung von Bgm. 

und Vbgm. gem. § 27 Abs. 2 NÖ Gemeindeordnung 
 

Sachverhalt: 

 

Gemäß § 27 Abs. 2 der NÖ Gemeindeordnung ist ein gemeinsamer Vertreter bei gleichzeitiger Verhinderung 

des Bürgermeisters und des Vizebürgermeisters vom Gemeinderat zu bestellen. 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge GGR Josef Strak als gemeinsamen Vertreter bei gleichzeitiger Verhinderung des 

Bürgermeisters und des Vizebürgermeisters bestellen. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: einstimmig 18 dafür, eine Enthaltung

 

 

TOP 4) Beschluss über die Bildung von Ausschüssen 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge neben dem Prüfungsausschuss, welcher bereits in der konstituierenden Sitzung 

am14.02.2020 vom Gemeinderat bestellt wurde, noch 7 weitere Ausschüsse zu bilden und zwar:  

 

Ausschuss für Bauwesen und Finanzen 

Ausschuss für Güterwege, Straßen, Müll und Abgaben 

Ausschuss für Schulen, Kindergarten und Bildung 

Ausschuss für Musik, Ortsbild, Kapellen und Feuerwehr 

Ausschuss für Kanal, Wasser und Digitalisierung 

Ausschuss für Bäche, Gerinne, Grundstücke und Wald 

Ausschuss für Jugend, Fremdenverkehr, Vereine und Wirtschaft  

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen  

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

 

TOP 5) Bestellung der Mitglieder der Gemeinderatsausschüsse 
 

Sachverhalt: 

 

Entsprechend der Mandatsverteilung im Gemeinderat stehen der Volkspartei Irnfritz-Messern sieben 

Ausschüsse zu.  

Ein Antrag der Volkspartei Irnfritz-Messern zur Besetzung der Ausschüsse wird dem Bürgermeister 

übergeben. (Beilage 7) 

Der Wahlvorschlag der Volkspartei Irnfritz-Messern zur Besetzung der Ausschüsse wurde vom Bürgermeister 

entsprechend § 102 Abs. 3 geprüft und für in Ordnung befunden.  
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Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge entsprechend dem Wahlvorschlag der Volkspartei Irnfritz-Messern die Ausschüsse mit 

folgenden Personen wählen. 

 

Ausschuss für Bauwesen und Finanzen 

 Bgm. Hermann Gruber, Vbgm. Karl Erdinger, GGR Karl Weiß 

 

Ausschuss für Güterwege, Straßen, Müll und Abgaben 

 Vbgm. Karl Erdinger, GR Karl Baumgartner, GR Martin Trögl 

 

Ausschuss für Schulen, Kindergarten und Bildung 

 GGR Manuela Ebner-Gruber BeD, GR Florian Neumeister, GR Herma Kloiber 

 

Ausschuss für Musik, Ortsbild, Kapellen und Feuerwehr 

 GGR Josef Strak, GR Helmut Grecher, GR Wilhelm Heily 

 

Ausschuss für Kanal, Wasser und Digitalisierung 

 GGR Gerald Grestenberger, GR Tobias Strak, GR Erwin Stella MBA 

 

Ausschuss für Bäche, Gerinne, Grundstücke und Wald 

 GGR Karl Weiß, GR Anton List, GR Rene Fichtner 

 

Ausschuss für Jugend, Fremdenverkehr, Vereine und Wirtschaft  

 GGR Rudolf Zotter, GR Gerhard Willinger, GR Stefan Judmann  

 

Alle Gewählten erklären über Befragung des Bürgermeisters, dass sie die Wahl annehmen. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

TOP 6) Bestellung der Ortsvorsteher 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge folgende Personen als Ortsvorsteher bestellen. 

 

Irnfritz-Bahnhof GGR Josef Strak 

Irnfritz-Ort GR Herma Kloiber 

Wappoltenreith GGR Karl Weiß 

Trabenreith GR Martin Trögl 

Kleinulrichschlag Thomas Bayer 

Reichharts GGR Rudolf Zotter 

Nondorf an der Wild Michaela List 

Haselberg Christian Mostböck 

Dorna  GR Gerhard Willinger 

Messern  Gerald Hörndl 

Sitzendorf GGR Gerald Grestenberger 

Grub  GR Stefan Judmann 

Rothweinsdorf GR Karl Baumgartner 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

TOP 7) Wahl des Bildungsgemeinderates 
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Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge GGR Manuela Ebner-Gruber BeD als Bildungsgemeinderat wählen 

 

Die Gewählte erklärt über Befragung des Bürgermeisters, dass sie die Wahl annimmt. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: 18 Stimmen dafür, eine Stimmenthaltung

 

 

TOP 8) Wahl des Jugendgemeinderates 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge GR Stefan Judmann als Jugendgemeinderat wählen. 

 

Der Gewählte erklärt über Befragung des Bürgermeisters, dass er die Wahl annimmt. 

 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: 18 Stimmen dafür, eine Stimmenthaltung

 

 

TOP 9) Wahl des Energiegemeinderates 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge GR Wilhelm Heily als Energiegemeinderat wählen. 

 

Der Gewählte erklärt über Befragung des Bürgermeisters, dass er die Wahl annimmt. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: 18 Stimmen dafür, eine Stimmenthaltung

 

 

TOP 10) Wahl des Umweltgemeinderates 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge GR Helmut Grecher als Umweltgemeinderat wählen. 

 

Der Gewählte erklärt über Befragung des Bürgermeisters, dass er die Wahl annimmt. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: 18 Stimmen dafür, eine Stimmenthaltung

 

 

TOP 11) Bestellung der Mitglieder des Mittelschulausschusses Irnfritz-Messern 
 

Sachverhalt: 

 

In den Schulausschuss der Mittelschulgemeinde Irnfritz-Messern sind gem. § 42 NÖ Pflichtschulgesetz LGBl. 

5000-16 für die Marktgemeinde Irnfritz-Messern auf Grund der Schülerzahlen der letzten drei Jahre vier 

Mitglieder zu wählen. 
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Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge folgende Gemeinderäte in den Mittelschulausschuss Irnfritz-Messern wählen. 

 

Bgm. Hermann Gruber 

Vbgm. Karl Erdinger 

GGR Manuela Ebner-Gruber BeD 

GGR Rudolf Zotter 

 

Die Gewählten erklären über Befragung des Bürgermeisters, dass sie die Wahl annehmen. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: 15 Stimmen dafür, vier Stimmenthaltungen

 

 

TOP 12) Wahl des Vertreters bei der Polytechnischen Schule Horn 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge GGR Manuela Ebner-Gruber BeD als Vertreterin bei der Polytechnischen Schule Horn 

wählen. 

 

Die Gewählte erklärt über Befragung des Bürgermeisters, dass sie die Wahl annimmt. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: 18 Stimmen dafür, eine Stimmenthaltung

 

 

TOP 13) Wahl des Vertreters bei der Sonderschule Horn 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge GGR Manuela Ebner-Gruber BeD als Vertreterin bei der Sonderschule Horn wählen 

 

Die Gewählte erklärt über Befragung des Bürgermeisters, dass sie die Wahl annimmt. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: 18 Stimmen dafür, eine Stimmenthaltung

 

 

TOP 14) Wahl des Vertreters bei der Mittelschulgemeinde Gars am Kamp 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge GGR Manuela Ebner-Gruber BeD als Vertreterin bei der Mittelschulgemeinde Gars 

am Kamp wählen. 

 

Die Gewählte erklärt über Befragung des Bürgermeisters, dass sie die Wahl annimmt. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: 18 Stimmen dafür, eine Stimmenthaltung

 

 

TOP 15) Wahl der Mitglieder der Disziplinarkommission 
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Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat folgende Gemeinderäte in die Disziplinarkommission Wählen. 

 

GGR Josef Strak 

GGR Karl Weiß 

GR Martin Trögl 

GR Rene Fichtner 

 

Alle Gewählten erklären über Befragung des Bürgermeisters, dass sie die Wahl annehmen. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: 15 Stimmen dafür, vier Stimmenthaltungen

 

 

TOP 16) Bestellung des Feuerbrandbeauftragten 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge GGR Josef Strak als Feuerbrandbeauftragten bestellen. 

 

Der Gewählte erklärt über Befragung des Bürgermeisters, dass er die Bestellung annimmt. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: 18 Stimmen dafür, eine Stimmenthaltung

 

 

TOP 17) Bestellung eines Vorstandsmitgliedes und eines Mitgliedes für den Prüfungsausschuss 

beim Gemeindeverband Horn für Abwasserbeseitigung 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge Vbgm. Karl Erdinger als Vorstandsmitglied und GGR Gerald Grestenberger als 

Mitglied für den Prüfungsausschuss beim Gemeindeverband für Abwasserbeseitigung bestellen 

 

Die Gewählten erklären über Befragung des Bürgermeisters, dass sie die Bestellung annehmen. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: 17 Stimmen dafür, zwei Stimmenthaltungen

 

 

TOP 18) Bestellung des Vertreters in der Verbandsversammlung des Gemeindeverbandes 

Horn für Abfallwirtschaft und Abgaben 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge Vbgm. Karl Erdinger als Vertreter in der Verbandsversammlung des 

Gemeindeverbandes Horn für Abfallwirtschaft und Abgaben bestellen. 

 

Der Gewählte erklärt über Befragung des Bürgermeisters, dass er die Bestellung annimmt. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: 18 Stimmen dafür, eine Stimmenthaltung
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TOP 19) Bestellung des Vertreters bei der Musikschule Horn 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge GGR Josef Strak als Vertreter bei der Musikschule Horn bestellen. 

 

Der Gewählte erklärt über Befragung des Bürgermeisters, dass er die Bestellung annimmt. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: 18 Stimmen dafür, eine Stimmenthaltung

 

 

TOP 20) Bestellung des Vertreters beim Wasserverband Thayatal Mittellauf 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge GGR Karl Weiß als Vertreter beim Wasserverband Thayatal Mittellauf bestellen. 

 

Der Gewählte erklärt über Befragung des Bürgermeisters, dass er die Bestellung annimmt. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: 18 Stimmen dafür, eine Stimmenthaltung

 

 

TOP 21) Bestellung des Vertreters bei der Grundverkehrsbehörde  
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge Vbgm. Karl Erdinger als Vertreter bei der Grundverkehrsbehörde bestellen. 

 

Der Gewählte erklärt über Befragung des Bürgermeisters, dass er die Bestellung annimmt. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: 18 Stimmen dafür, eine Stimmenthaltung

 

 

TOP 22) Bestellung des Vertreters beim Standesamts- und Staatsbürgerschaftsverband Horn 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge GGR Rudolf Zotter als Vertreter beim Standesamts- und Staatsbürgerschaftsverband 

Horn bestellen. 

 

Der Gewählte erklärt über Befragung des Bürgermeisters, dass er die Bestellung annimmt. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: 18 Stimmen dafür, eine Stimmenthaltung

 

 

TOP 23) Bestellung eines Brandschutzbeauftragten 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge GR Karl Baumgartner als Brandschutzbeauftragte bestellen. 
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Die Gewählten erklären über Befragung des Bürgermeisters, dass sie die Bestellung annehmen. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: 18 Stimmen dafür, eine Stimmenthaltung

 

 

TOP 24) Vertrag mit dem Stift Altenburg bezüglich Grundtausch 
 

Sachverhalt: 

 

In der Gemeinderatssitzung vom 09.09.2019 TOP 15 wurde der Grundtausch zwischen dem Stift Altenburg 

(Parz. 166 KG Haselberg) und der Marktgemeinde Irnfritz-Messern (Parz. 173, 174/1, 174/2 und 175/1 alle 

KG Haselberg) beschlossen. 

Nun liegt diesbezüglich ein Entwurf zum Kaufvertrag vor. Zusätzlich zum Grundtausch sind an das Stift 

Altenburg € 10.000,00 zu bezahlen.  
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(Beilagen 8-9) 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge den vorliegenden Vertrag über den Grundtausch mit dem Stift Altenburg genehmigen.  

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

TOP 25) Verkauf der Parzelle 585/13 KG Irnfritz 
 

Sachverhalt: 

 

Die Kamptal Gemeinnützige Wohnbaugesellschaft GmbH möchte auf dem Grundstück 585/13 in der KG 

Irnfritz Mehrfamilienhäuser errichten. Dieses Grundstück hat ein Ausmaß von 3.255 m² und wird zu einem 

Kaufpreis von € 125.814,00 (€ 39,00/m²) angekauft. Da das Grundstück bereits aufgeschlossen ist und für die 

darauf befindlichen Gebäude die Kanal- und Wasseranschlussgebühr bezahlt wurde, sind die 

Aufschließungskosten sowie die anteiligen Kanal- und Wasseranschlussgebühren im Quadratmeterpreis 

eingerechnet. Diesbezüglich wurde ein Kaufvertrag erstellt.  
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(Beilage 10) 
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(Beilage 11) 
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 (Beilage 22) 
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Ergänzend zum vorliegenden Vertragsentwurf muss in den Vertrag aufgenommen werden, dass das 

bestehende Feuerwehrhaus in Irnfritz-Bhf. bis 31.03.2023 in Betrieb bleiben kann.  

 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge den vorliegenden Kaufvertrag mit der Kamptal Gemeinnützige Wohnbaugesellschaft 

GmbH über den Kauf der Parzelle 583/13 der KG Irnfritz zum Kaufpreis von € 125.814,00 versehen mit der 

Klausel, dass das bestehende Feuerwehrhaus in Irnfritz-Bhf. bis 31.03.2023 in Betrieb bleiben kann, 

genehmigen.  

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

TOP 26) Ankauf der Parzelle 585/13 in der KG Irnfritz 
 

Sachverhalt: 

 

Für die Errichtung des neuen Feuerwehrhauses in Irnfritz-Bhf. ist der Ankauf eines Grundstückes notwendig, 

da der Standort des derzeitigen Feuerwehrhauses an die Kamptal Gemeinnützige Wohnbaugesellschaft GmbH 

verkauft wird.  

Das für die Errichtung eines neuen Feuerwehrhauses mit der Raumordnung konforme Grundstück Nr. 585/13 

in der KG Irnfritz im Ausmaß von 1.632 m² im Besitz von Waltraud Gruber kann angekauft werden. Der 

Kaufpreis beträgt € 39,00/m². In Summe: € 63.648,00. Da das Grundstück bereits aufgeschlossen ist, sind die 

Aufschließungskosten im Quadratmeterpreis eingerechnet. (Beilagen 12-13) 
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Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge den Kauf der Parzelle 585/13 KG Irnfritz im Ausmaß von 1.632 m² von Gruber 

Waltraud zum Preis von € 39,00/m³, in Summe € 63.648,00, für die Errichtung eines neuen Feuerwehrhauses 

in Irnfritz Bhf. genehmigten  

 

Die Abstimmung für den TOP 26 übernimmt Vbgm. Karl Erdinger 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: 16 Stimmen dafür, eine Gegenstimme, zwei Stimmenthaltungen

 

 

TOP 27) Ankauf der Parzelle 157 der KG Haselberg  
 

Da die Verhandlungen mit dem Eigentümer der Parzelle 157, KG Haselberg, bis zur heutigen 

Gemeinderatssitzungen zu keinem Ergebnis führten, wird der Tagesordnungspunkt 27 nicht behandelt.  

 

TOP 28) Ankauf einer Teilfläche der Parzelle 954 der KG Messern  
 

Sachverhalt: 

 

Für die Erweiterung des Siedlungsgebietes Wildberg in Messern können von der Besitzerin Widhalm Maria 

ca. 4.500 m² zum Preis von € 8,00 / m² angekauft werden. Derzeit wird ein Teilungsplan für 4 Bauplätze vom 

Vermessungsbüro DI Trappl erstellt. Entsprechend dem noch zu erstellenden Teilungsplan soll dann die 

Fläche angekauft werden. (Beilagen 13-14) 
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Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge den Ankauf von rd. 4.500 m² der Parzelle 954 der KG Messern nach Vorliegen des 

Teilungsplanes um € 8,00 / m² von Maria Widhalm für die Erweiterung des Siedlungsgebietes Wildberg 

genehmigen.  

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

TOP 29) Erhöhung der Wochenstunden von Sagl Elisabeth 
 

Sachverhalt: 

 

Bei der Gemeinderatssitzung am 09.09.2019 wurde mit TOP 14 Elisabeth Sagl als Stützkraft im Kindergarten 

Irnfritz-Messern mit 16 Wochenstunden vom Gemeinderat aufgenommen. Da aber mit 16 Wochenstunden für 

die Betreuung nun nicht mehr das Auslangen gefunden werden kann, ist eine Erhöhung auf 20 Wochenstunden 

notwendig.  

 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge die Erhöhung von 16 auf 20 Wochenstunden für die Stützkraft Elisabeth Sagl im 

Kindergarten Irnfritz-Messern genehmigen. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: 18 Stimmen dafür, eine Enthaltung
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TOP 30) Ansuchen des Pensionistenverbandes um Subvention 
 

Sachverhalt: 

 

Der Pensionistenverband Ortsgruppe Irnfritz-Geras hat um Subvention für 2020 angesucht. (Beilage 16) 

 

 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat dem Pensionistenverband Ortsgruppe Irnfritz-Geras für das Jahr 2020 eine Subvention in 

Höhe von € 365,00 genehmigen 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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TOP 31) Ansuchen des Seniorenbundes um Subvention 
 

Sachverhalt: 

 

Der Seniorenbund Irnfritz-Messern hat um Subvention für 2020 angesucht. (Beilage 17) 

 

 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat dem Seniorenbund Irnfritz-Messern für das Jahr 2020 eine Subvention in Höhe von € 365,00 

genehmigen 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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TOP 32) Ansuchen der Musikkapelle Irnfritz um Subvention 
 

Sachverhalt: 

 

Die Musikkapelle Irnfritz hat um Subvention für 2020 angesucht. (Beilage 18) 

 

 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge für die Musikkapelle Irnfritz für das Jahr 2020 eine Subvention in Höhe von € 

1.500,00 genehmigen 

 

GR Erwin Stella stellt den Antrag, der Musikkapelle Irnfritz für das Jahr 2020 eine Subvention in Höhe von € 
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3.000,00 zu gewähren.  

Nach einer Diskussion im Gemeinderat wird beschlossen, dass der Musikkapelle Irnfritz für das Jahr 2020 

eine Subvention in Höhe von € 2.000,00 gewährt wird.  

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen  

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

TOP 33) Ansuchen der Linedancegruppe Happy Feet um Subvention 
 

Sachverhalt: 

 

Die Linedancegruppe Happy Feet hat um Subvention für 2020 angesucht. (Beilage 19) 

 

 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 

Der Gemeinderat möge für die Linedancegruppe Happy Feet für das Jahr 2020 eine Subvention in Höhe von  

€ 200,00 genehmigen 
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Beschluss:  Der Antrag wird angenommen  

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

 

TOP 34) Bestellung der Vertreter beim Tourismusverband Thayatal 
 

Sachverhalt: 

 

Die Marktgemeinde Irnfritz-Messern ist Mitglied beim Tourismusverband Thayatal. Als Vertreter unserer 

Gemeinde stehen in diesen Verband der Marktgemeinde Irnfritz-Messern ein Vorstandsmitglied und ein 

Mitglied zu. 

 

Beschluss des Gemeinderates: 

 

Der Gemeinderat wählt als Vorstandsmitglied Vbgm. Karl Erdinger und als Mitglied GR Erwin Stella MBA. 

 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen  

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

 

TOP 35 Nachlass diverser Schul- und Kindergartenabgaben 
 

Sachverhalt: 

 

Aufgrund der CORONA Situation waren seit Mitte März der Kindergarten und die Schulen grundsätzlich 

geschlossen. Lediglich eine Beaufsichtigung für Kinder, welche aus beruflichen Gründen von den Eltern nicht 

betreut werden konnten, war möglich.  

Auch die vorsichtige Öffnung Mitte Mai wird sicherlich nicht von allen Kindern im Kindergarten 

angenommen werden in der Volksschule und Neuen Mittelschule die Klassen geteilt und somit sind die 

Schülerinnen und Schüler auch nur zur Hälft in der Schule. Was natürlich auch eine Reduzierung der in 

Anspruch genommenen Früh- und Nachmittagsbetreuung mit sich bringt.  

Im April und Mai 2020 wurden vorerst keine diesbezüglichen Abgaben (Kindergartenbeitrag, 

Kindergartentransport, Frühbetreuung, Nachmittagsbetreuung) eingehoben. Die Aussetzung dieser Abgaben 

kann nur durch einen Gemeinderatsbeschluss erfolgen.  

Weiters soll auch eine Regelung für die Zeit nach dem 15. Mai bis Schulschluss gefunden werden.  

 

Beschluss des Gemeinderates: 

 

Da die Schulen und der Kindergarten zwei Monate von Mitte März bis Mitte Mai geschlossen war und nur für 

die Beaufsichtigung von Kindern geöffnet war, beschließt der Gemeinderat die Aussetzung der Vorschreibung 

für die Abgaben Elternbeitrag (KDG), Kindergartentransport (KDG), Nachmittagsbetreuung (KDG und VS) 

sowie Frühbetreuung (VS). Für Kinder, welche von Mitte März bis Mitte Mai das Betreuungsangebot 

angenommen haben, werden keine Nachverrechnungen durchgeführt. Im Juni werden wieder wie vorgesehen 

alle Schul- und Kindergartenabgaben vorgeschrieben. Ausgenommen von der Vorschreibung wird nur die 

Verrechnung von Abgaben für Kinder, welche von den Eltern für den gesamten Juni abgemeldet werden.  

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen  

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

 

TOP 36) Vergabe der Kanaldruckprüfung für das Baulos „Am Graben“ 

 
Sachverhalt: 
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Da derzeit die Baufirma Leithäusl noch im Gemeindegebiet mit Kanalbauarbeiten tätig ist, ist es aus 

wirtschaftlichen Gründen sinnvoll, rasch die Firma Rohrnetzprofis mit der Kanaldruckprüfung zu beauftragen. 

Sollten Probleme auftreten kann die Firma Leithäusl die Schadstellen sofort reparieren.   

Diesbezüglich liegt ein Angebot vom 18.02.2020 von der Firma Rohrnetz Profis in Höhe von € 2.521,20 

zuzüglich Ust. vor. Dieses Angebot wurde von der Firma Hydro Ingenieure, Krems, geprüft und für in 

Ordnung befunden. (Beilage 3) 

 
 

Beschluss des Gemeinderates 
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Der Gemeinderat beauftragt die Firma Rohrnetz Profis mit der Kanaldruckprüfung für das Baulos „Am 

Graben“ zum Angebotspreis von € 2.521,20 zuzüglich Ust.  

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen  

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

 

TOP 36) Teilbebauungsplan „Am Mitterfeld / Hartlgasse“ 

 
Sachverhalt: 

 

Der Entwurf des Teilbebauungsplanes „Hartlgasse/Am Mitterfeld“ war in der Zeit vom 26.02.2020 bis 

08.04.2020 im Gemeindeamt Irnfritz-Messern öffentlich aufgelegt. Während dieser Frist wurde eine 

schriftliche Stellungnahme eingebracht, die vollinhaltlich verlesen wird. 

 

Hr. Gottfried Stark brachte am 06.04.2020 in seinem und dem Namen von Reinhard Stark eine Stellungnahme 

zum Teilbebauungsplan Hartlgasse/Am Mitterfeld ein:  

 

Grundsätzlich wird seitens der Brüder Stark einer Wohnraumschaffung im Ort positiv gegenübergestanden. 

 

Allerdings wird darauf aufmerksam gemacht, dass bei Entsorgungsunternehmen aufgrund heranwachsender 

Wohngebiete oftmals Probleme bei Bewilligungsverfahren auftraten und daher geplante Vorhaben nicht 

umgesetzt wurden oder der Betriebsstandort verlegt werden musste. 

 

Die Gemeindevertretung bzw. die Gemeinde als Baubehörde wird gebeten bei Bewilligungen im Umkreis von 

300 Metern zum Betrieb die Eigentümer zumindest zu den Bauverhandlungen einzuladen, oder im 

Baubescheid auf den Umstand hinzuweisen, dass ein abfallrechtlich genehmigter Betrieb seit vielen Jahren in 

der Nähe angesiedelt ist. Dadurch würde ausgeschlossen, dass ein Bauwerber dieser Umstand nicht bekannt 

ist. 

 

Weiters wird empfohlen, dass beim Bau darauf geachtet wird, in welcher Richtung Balkone, Fenster, etc. 

ausgerichtet sind um auch hier zukünftige Probleme und Beschwerden hintanzuhalten. 

 

Als Beilagen zu dieser Stellungnahme wurde ein Ausschnitt aus dem NÖ Atlas mit einem 300m Umkreis vom 

Planungsgebiet des Teilbebauungsplans sowie eine bei der Erlassung der Überarbeitung des örtlichen 

Raumordnungsprogrammes eingebrachte Stellungnahme vom 16.02.2018 übermittelt. 

 

In dieser Stellungnahme wird außerdem darauf hingewiesen, dass zur Stellungnahme vom 16.02.2018 (Anm. 

Stellungnahme zur Erlassung der Überarbeitung des örtlichen Raumordnungsprogrammes) keine schriftliche 

Antwort erhalten wurde. 

Es wird angemerkt, dass eine schriftliche Beantwortung einer Stellungnahme im Rahmen eines 

Raumordnungsverfahrens nicht vorgesehen ist. 

 

Die angeführte Stellungnahme sowie die zusätzlich übermittelte Stellungnahme vom 16.02.2018 betreffen 

keine der im vorliegenden Teilbebauungsplan getroffenen Festlegungen.  

 

Die Stellungnahme wird daher vom Gemeinderat zur Kenntnis genommen. 

 

Vom Amt der NÖ Landesregierung, Abt. RU1 (Herrn Karl Simlinger) wurden keine Bedenken zum 

aufgelegten Entwurf geäußert. 

 

Der Herr Bürgermeister stellt nunmehr den Antrag, den Teilbebauungsplan „Hartlgasse/Am Mitterfeld“ 

mittels folgender Verordnung zu beschließen: 

 
 

§ 1 Gemäß § 33 des NÖ Raumordnungsgesetz 2014, LGBl. 3/2015 i.d.g.F., 

wird ein Teilbebauungsplan für einen Teilbereich der 
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Katastralgemeinde Irnfritz, der aus einer Plandarstellung und den 

Bebauungsvorschriften besteht, erlassen: 

 

§ 2 Teilbebauungsplan 

 

 Die von der Dipl. Ing. Porsch ZT GmbH, 3950 Gmünd, unter der GZ. 

1163 verfasste Plandarstellung stellt einen Teilbebauungsplan für 

einen Teilbereich der KG. Irnfritz dar. 

Diese Plandarstellung besteht aus einem Blatt und bildet einen 

Bestandteil dieser Verordnung. 

Die darin enthaltenen Regeln für die Bebauung und die 

Verkehrserschließung werden hiermit festgelegt. 

 

§ 3 Spezielle Bebauungsvorschriften 

 

1. Abstellanlagen für Kraftfahrzeuge 

 

1.1. Pro Wohneinheit sind mindestens zwei Stellplätze am 

jeweiligen Bauplatz zu errichten.  

Dies kann in Form von Garagen, Carports oder 

Abstellplätzen erfolgen. 

 

  2. Einfriedungen gegen Verkehrsflächen und Grünanlagen 

 

 2.1 Die Zaunfelder von Einfriedungen gegen öffentliche 

Verkehrsflächen sind bei frontaler Betrachtung 

durchsichtig, d.h. lichtdurchlässig  herzustellen (z.B. 

Lattenzäune).  

Vollflächige Einfriedungen (z.B. in Form von Mauern, 

Gabionen oder Sichtschutzwänden) sind nicht zulässig. 

 

  2.2 Bei Errichtung einer Einfriedung darf dessen Sockel eine 

maximale Höhe von 40 cm nicht überschreiten. 

 

 2.3 Die Gesamthöhe der Einfriedung darf 1,40 m, gemessen vom 

Straßenniveau, nicht überschreiten. 

 

2.4 Vor einer Garageneinfahrt, einem Carport bzw. vor einem 

Abstellplatz ist die Errichtung einer Einfriedung auf 

einer Länge von mindestens 5 m nicht zulässig.  

 

§ 4 Diese Verordnung und die Plandarstellung, welche mit einem Hinweis 

auf diese Verordnung versehen ist, liegen im Gemeindeamt Irnfritz-

Messern während der Amtsstunden zur allgemeinen Einsicht auf. 

 

 

§ 5 Diese Verordnung tritt nach ihrer Kundmachung mit dem auf den 

Ablauf der 2-wöchigen Kundmachungsfrist folgenden Tag in Kraft. 
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(Beilagen 20-21) 

 

Beschluss des Gemeinderates:  

 

Der Gemeinderat nimmt die Stellungnahme von Gottfried und Reinhard Stark zur Kenntnis und beschließt den 

im Sachverhalt dargestellten Verordnungstext für den Teilbebauungsplan „Am Mitterfeld / Hartlgasse“. 

 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen  

Abstimmungsergebnis: einstimmig  
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